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Kéziratok nem adatnak vissza

A középiskolai reform.
A közművelődésnek alapja a jó kö­

zépiskola lévén, az illetékes szakférfiak 
most sűrűn foglalkoznak e kérdéssel, 
olyan középiskolát akarván teremteni, 
mely egy jőnevelésü s alapos műveltségű 
jövő nemzedékkel lássa el a hazát.

Mint minden kérdésben, úgy a kö­
zépiskolák tervbe vett reformjánál is sok­
féle nézet nyilvánul. — E nézetek közül 
sok elméleti és sok gyakorlati vélemény 
merül fel, melyeknek az a czéljok, hogy 
a középiskolák egységes alapra fektetve, 
tökélesbüljenek és feladatuknak jobban 
megfeleljenek.

A szakférfiak szerint a mai gimná­
zium oldotta meg a legjobban feladatát, 
összehasonlítva a reál- és polgári iskolák 
eredményével és azért a mai gimnázium, 
a tanrendszernek bizonyos átalakításával, 
veendő zsinórmértékül az egységes kö­
zépiskola megalakításánál.

De éppen a tanrendszer itt a bök­
kenő! Hisz a mai gimnáziumi s reál-tan­
rendszer, melyet a német minta után 
nálunk behoztak, valóságos enciklopédi­
kus zűrzavart okozott s a tanuló ifjúság 
szellemi tulterheltetésének okozója, mely 
nem kedvelteti meg velők a tudományt, 
de attól elriasztja. így tehát az egységes 
középiskola alakításánál a legfőbb az: 
hogy egy korrekt középiskolai tanrend­
szer létesittessék; olyan, a mely ne írjon 
elő tömérdek elvégezni való anyagot, a 
mely ne bénitsa meg a tanárok műkö­
dését s ne kényszerítse őket arra, hogy 
szakmánymunkát végezzenek, mert a mos­
tani bürokratikus rendszer mellett azt 
végeznek. Itt az a legfőbb, hogy ez nap 
ez és ez a tananyag ebben és ebben az 
órában elvégeztessék és az a módszer­
könyvbe bevezetve legyen, akár elsajátí­
tották ezt a tanulók alaposan, akár nem, 
mert a jövő órában már előbbre kell 
haladni; s ekként történik, hogy az álta­
lán közepes tehetségű tanuló ifjúság jó 
alappal nem bírván, nem tud sikeresen 
előbbre haladni s igv jó sikert sem mu­
tathat fel az egyes tárgyakban. Igazán, 
valóságos ismereteket kóstolgató intézetté

j^tKa középiskola, honnan az ismeretek 
fiitííftplege mialt végképpen kiszorul a ne- 
yé$®8hatás.

i ,'jjdisem természetesebb, minthogy az 
ity^ középiskola erkölcsi tartalmat nem 
jxá az ifjakba, meit az ideálizmust vég­
leg kiszorítja, a humánizmust meg nem 
ápolja. De ezen a mai tanrendszer mel­
lett nem is lehet csodálkozni.

A vallás s erkölcstan tanítására he- 
tenkint egy órácska fordittatván s még 
az érettségi tárgyak sorából is kitömhet­
vén, ugyan hogy szerezhetnének hiter­
kölcsi érzéket a tanulók ? Nem a vallás­
erkölcsi, de csak a fiktiv, mert nem lé­
tező, humánus alapra lévén fektetve a
középiskolák, hogyan szerezhetnének ők 
ott vallásosságot s ebből kifolyólag köte­
lességérzetet az életben; nemes, humánus 
érzés”, kitartást az élet küzdelmeiben, 
jellemet és erkölcsi érzetet ?

Igazán aranykeretbe kellene foglalni 
König Gyula műegyetemi rektornak a 
közoktatási tanács ülésén mondott nyi­
latkozatát: »hogy bárhogy is alkossák 
meg a jövő kor uj középiskoláját, az 
csak úgy lesz tökéletes, ha képes lesz 
ápolni és fentartani az ifjúság lelkében 
az ideálizmust, mely a nemzetnek isten- 
tartó erejét képezi«. Hogy t. i. nem az 
a tonlos, hogy a középiskola egyik-másik 
tárgyból mit tanít, csak karakterképző 
legyen és az erkölcsi tudemányos jelle­
met fejleszsze az ifjúban.

Mig a régi latin iskola a humániz­
mus zománczával vonta be az ifjakat, a 
mai középiskola, a klasszikus, különösen 
a latin nyelvek fogyatékos tanítása mel­
lett, humánus érzéseket nem olt be az 
ifjúságba.

Hisz a latin klasszikusokat csak az 
előírás kedvéért és a grammatika svn- 
taxis s analízis túlságos forszirozásával 
tanítják és mig egyrészt az ifjúság az 
érettségi vizsga letétele után egy egyszerű 
mondatot sem tud helyesen latinul kife­
jezni, — mert a szabályokra, analizisra 
s Írásbeli gyakorlatokra az emlézés s fő­
leg a szóbeli fordítási gyakorlatok mellő­
zésével van a fősuly fektetve — addig

másrészt a remekírók megértéséről és 
nemesitő hatásáról szó sem lehet a mai 
latin nyeívtanitási rendszer mellett. Pe­
dig a latin nyelv a magyar nemzet szel­
lemi növekedésének, irodalmi fejlődésünk­
nek és politikai életünknek legfőbb té­
nyezője volt a múltban s igy sikeres ta­
nítása igen óhajtandó volna a középis­
kolákban.

Par excellence nemzeti jellegűnek kell 
lenni az egységes középiskolának.

Tény ugyan, hogy a középiskolai 
tanárok eddig is a magyarosodás fő té­
nyezői voltak, a magyar nyelvet és iro­
dalmat honfiúi lel kök hevével tanították; 
de hogy a magyar érzület a dunánin- 
neni felföldi vármegyékben csak lassan 
hódit, ennek oka a középiskolák rossz 
területi elhelyezése. — így p. o. Liptó-, 
Árva-, Turóczmegyékben, a hol pánszláv 
velleitások nem ritkák, alig van egy al­
gimnázium, Lőcsén pedig a két középis­
kola csekély látogatottságnak örvend.

A meglevő középiskoláink közül az 
egységes alap miatt azonban egyet sem 
kell beszüntetni, legfeljebb területileg 
nemzeti szempontból alkalmasabb helyre 
áthelyezni. A középiskolai reform beho­
zatalakor le kellene szállítani a drága 
tandijat, mely a szegényebb sorsuaknak 
megnehezíti az iskoláztatást.

Mostani középiskolai tanáraink jó 
tanerők, jó hazafiak, csak változzék a 
tanrendszer, a mely megadja nekik a 
módot, hogy a rajok bízott tanuló ifjú­
ságot az erkölcsi, nemzeti es értelmi alap­
műveltség zománczával fölékesitve, a 
gyakorlati életpályáknak nyugodtan átad­
hassák.

leménvek. 2. Olyan tárczát, melyet a közokta­
tásügyi és közerkölesügyi miniszter, a kozer- 
kölcsre való tekintetből előbb át nem olvasott, 
kiadni nem szabad. 3. Tulhosszu tudományos 
és irodalmi tanulmányokat, a melyek e8Y szám' 
ba nem férnek be, közölni nem szabad. A 
»folytatása következik« szavakat, a mennyire 
csak lehet, el kell kerülni, mert kellemetlen 
elmebeli megerőltetést okoznak. 4. A gondolat­
jelek használata tilos, mert botrányos vélemé­
nyeket szül, felzavarja a kedélyek nyugalmát s 
mint gyakori tapasztalat bizonyítja, ő császári 
felségére vonatkozó kétértelműségre ad okot. 
5. Előkelő férfiak nevét a legnagyobb gonddal 
kell mellőzni, ha például azt jelentik, hogy va­
lamelyik helytartó vagy más hivatalnok nyil­
vános pénzeket lopott, vagy pedig, h°gY 51 
kasztás, gyilkosság, vagy valamely más bűntett 
miatt vizsgálatot indítottak ellene, akkor ezt 
vagy egészen el kell hallgatni, vagy pedig azt 
kell Írni, hogy a tény még nincs bebizonyítva, 
ö. Sem egyesek, sem testületek kérvényét, a 
melyben elöljáróik ellen panaszt emelnek, kö­
zölni nem szabad. 7. Idegen fejedelmek ellen 
elkövetett gvilkossági merényletekről vagy za­
vargásokról ‘érkező híreket nem szabad közölni, 
mert az ilyen dolgok tudása csak felizgatná 
békeszerető népünk kedélyét. 8. E szabályren­
deletet közzétenni tilos, mert nyugtalan és elé­
gedetlen elmék megjegyzéseket tennének rá.

A JEliRECíEN“ TAHCZAJA.
A trhan-ok.

_ JanNeruda geure-képe. —
Átdolgozta : Ifj. Móricz Pál.

(Folytatás.)
3.

Azonban a bosszú órája nem késett soká. 
Mert másnap reggel már egy taliánus egy csat- 
tanós pofont kapott. — Hogy valyon a bűnös
volt-e ? Nos — talán!

Mikor reggel a két cseh a Diogenes ko­
porsójából előmászott, csodálkozva kérdezték : 

•Hát e mi a csuda?*
Vizsga tekintetüket nem kerülte el senki. 

Majd egy olaszt, ki igen kihívó, gúnyos arcz- 
czal mosolygott reájuk, a verselő Schneider 
bekísért a közeli cserjésbe. A mérnök ur ugyan­
is elrendelte, hogy: »a vonalon nem szabad 
verekedni, de már arrébb, legalább 10 ölre a 
vonaltól, felőlem, akár agyon is üthetitek egy-
máSt Az olasz, a kapott pótlókért, nem kelt 
bírókra Schneider-rel, kését sem rántotta elő, 
mivel tudta hogy a herculesi erejű Schneider 
ökle6 egy ütésé vei ártalmatlanná tehetné. Ha­
nem dagadt arczczal, fogait csikorgatva, távo­
zott a sűrűből. Komárek és Schneider azonban 
jól tudták, hogy nem fog annyiban maradni a 
dolog, csak arra voltak kiváncsiak, hogy mint
108 ‘ még, mondta Schneider, nem
komédiáztak ennyit, hanem mindjá e
adtak az ellenségek kezébe, i Hanem
fűztek egymáshoz és aztán J
már most a párviadal e szép fajtája g 
ment a divatból, de meg meg ^..engedve 

_ Azt hiszem, iszunk, - jósolta Koma

Muzulmán sajtórendszabály, A
fényes porta kormánya nagyon megerőltethette 
az elméjét annak a sajtörendszabálvnak a 
megszerkesztésénél, melyet bölcs miheztartás 
végett nemrégiben a konstantinápolyi lapszer­
kesztőknek és nyomdatulajdonosoknak a nya­
kára küldött. A furcsa sajtórendelet különben, 
hü fordításban, következőleg hangzik: 1. Első 
sorban figyelembe veendők az államfő és a 
császári család drága egészségéről szóló hírek, 
a vetések állásáról és az aratás kitűnő ered­
ményéről érkezett jelentések és végre a torok 
ipar és kereskedelem fellendüléséről szóló koz-

Tudományosság a közéletben.
A tudományosan képzett ember gyakran 

tapasztalhatja a közéletben, hogy tudományos­
sága nem részesül kellő méltánylásban és kép­
zettségét éppen azok vonják kétségbe, a ki 
az ismeretek hiányának oly fokán állanak, — 
melylyel felfogni sem képesek a tudomány be­
csét és annak jelenségeit. A tudományt meg­
szerezni vajmi nehéz dolog, melyhez nem elég 
az Istentől adott észbeli tehetség, de okvetlen 
szükség -s hozzá, hogy a gyors felfogási képes­
ség szorgalommal párosuljon már a g^enne 
években s a tudvágy ösztöne ne . szűnjön meg 
az önképzésre sarkalni életének következő nap­
jain sem a tudományos embert.

Korunk a tudományosság kora, szeretik 
hinni és hirdetni sokan. Nézzük, ez az állítás 
valóban megfelel-e a valóságnak ? Távolról sem . 
Hogy állításunk igaz, hivatkozhatunk a köz­
életben szerzett tapasztalatainkra, melyek ar­
ról győznek meg, hogy kelleténél több a tu- 
dákos emberünk, de tudományos vajmi kévés van 
s azok sem részesülnek olyan méltatásban, a 
minőre joggal számíthatnak.

A tudományos ember már gyermekkorá­
ban szorgalommal gyűjti azon kincset, melyet 
tudománynak nevezünk s mennél többet tanul, 
annál jobban tapasztalja, hogy meg sokat kell 
tanulnia. Nem elég az, hogy a tudomány foly-

rek sejtelmesen! És csakugyan jól sejtett. Mert 
délben mikor a munkának vége szakadt, a fel­
pofozott olasz, több társaival a »bírósághoz« 
sietett. A Schneider és Komárek firma, nehánj 
cziirböra kíséretében szintén követte őket.

A kiírói tisztet Zoubek trhan viselte és 
pedig azon egyszerű okból, mert neki volt a 
legtágasabb barakk-ja. Zoubek, már nos em­
ber volt. Igen szorgalmas neje és felnőtt leány­
volt kinek azonban nem sok kedve volt a trhan 
munkához. És Baruska, ez volt a neve, a mi­
kor csak tehette, mindig is kerüfie a trhan-oka 
Nem is dolgozott velük soha, fokozással és 
varrással kereste napi kenyerét, a miért is az­
zal bosszantották, hogy »valami vasutas urra
SZám*Zoubek épp otthon volt, s alighogy meg­
látta a jövevényeket, nejét mindjárt e küldte 
— pálinkáért, igen egy félliter pálinkáért. Maga 
pedig felült egy nagy fatuskóra.

* Baruska pedig egyszerűen hátát mutatta
a vendégeknek. . .

Hallgatva várakozott mindenki, mixel a 
tárgyalásokat elébb nem lehetett megkezdem, 
miga biró pálinkát nem látott az asztalon.

Zoubek szürke szemeivel megelegedetten 
szemlélgette a »feleket«, kiknek mindegyike, a 
bevett szokás értelmében, legalább is egy 
»halbli«-! tartozott neki fizetni. .

Majdnem hasonos ez avval a szokással, 
mely hajdanában Francziaországban dívott, a 
hol a perlekedő felek biráikat különféle finom 
süteményekkel, czukorkákkal vendegek Nem 
éppen rósz szokás ez, mert az mégis csak jobb, 
haPaz igazságnak a keze, nem ped.g a szeme
van megkötve, bekötve. * 7onhekA »halbli* már megérkezett. Es Zoubek,
miután jót húzott belőle, köcsög
fpl leiére Mióta ugyanis biröxá választotta ,
mindig köcsög-kalapot visel. Két kalapot is ke­

rített egyszerre, fehér az egyik, fekete a m- 
sik. csakhogy mindkettő irgalmatlanul át van 
lvukgatva, mi azonban épen nem feszélyezte a 
találékony tulajdonost, ki a lyukas feher köcsögre 
reá húzta a még lyukasabb feketét: es így lett 
ez valóságos ritkaság a maga nemében.

— Nos mi baj! dörmögi kellemetlen mély. 
torok-hangján. H gloptátok egymást? Vagy ve­
rekedtetek?

Most a Schneider és társa beszeltek es 
az ő czimbóráik képezték a kart.

Majd az olasz beszél és most meg az o
társai morognak.

Most ez a csapat, maid az a csapat mor­
dul eevet és már kész a lárma.

_ Csend! ordít közbe a Zoubek mély
haimja. Egyik olyan, mint a másik! Schneider 
fizet három »halblit«, mert — mert az Tristen 
se nézhetné el, hogy ... most . éppen.mórt
— és az a másik, az a kopaszfeju taliánus 
nedia fizet négy »halblit«, mert . : . mert ez 
az Igazság! Ne volnánk csak ebéd mán és ne 
volnánk — legfőbbképpen pedig hónap tizedi­
kén tudom Isten, még jobban megkeserulnetek 
e napot! És most, miután e bel7e" 
a békepoharat, mindjárt kezet is fogtok egy 
mással s kibékültök, mivel a harag egyenet­
lenségre vezet. Ti pedig kiáltsátok reá, hogy.
ÁmenA kar ,Ámen«-t kiált. Az olasz a zsebé­
ben kotorász és Schneider, ki nem egészen 
biztos abban, hogy a pan.afir-né hitelez-e még,
8 ^Félóra múlva ismét újabb vita támades 
pedig ez úttal magában a birói — barakkban. 
Valakit szerencsésen ki is dobnakl de °uJE
utána szalad és ismét bedobja. Ma már e g 
vott igy is a perlekedésből, mára már így is
— munkaszünet! „ ,

Mesével határos bíráskodás ez! De e nép

hajlik a szóra. Jó nép ez. Néha ugyan mordul 
eevet ha talán nagyon is kemény munkába 
állították, vagy ha a fizetés ellen van panasz 
de felebbvalói ellen nem igen támad fel, ha 
csak félre nem vezetik. Meghajol ez az igazság 
előtt mindig!A rend fentartására eleg az a fent leírt 
.bíróság* is. — Törvényekre se igen van nagy 
szükségük, a trhan úgy is tudja magától is 
hogy mi a szabad és m. mncs megengedve 
aztán valami felöl még sincs tisztában például, 
hogy egy forrás vizébe nem szabad belemocs- 
kolni mosakodni, akkor azt trhanii nyelven 
igy határozzák meg : A forrás mellé egy ruda 
Hak s a rúdra egy köteg szalmát, melyről 
e™Mocska c,ung .1«, «*««»<*. E botocska 
mint a régiek rovás fája, több helyt be van 
vagdalva. A hány vágás a boton, annyi ütést 
vagy pofont kap az, a ki a forrásba belemosa- 
kodik — nincs a világon olyan trhn, ki ez 
magyarázat nélkül is, meg ne értené.

(Folyt köv.)

A debreczeni disputa.*)
Irta : Dr. Kardos Albert.

(Folytatás és vége).
Péter pápát azonban e hatalom gyönyö­

rűségéből hirtelen kizavarja a fény égető hír, 
mely Ível György kardinál érkezik hozzája s 
tudatja, véle, hogy Erdélybe egy olasz doktor 
vetődött, aki azt tanítja csak egy az 
isten Dávid Ferenczet is maga mellé vonta, 
a királyt t. i. János Zsigmondot is megingatta- 
- Megijedt erre a kevéssel előbb oly buszke 
Péter pápa, úgy hogy cseber magát
gához téríteni ; de később

■> _ „r«nkonai kör« febr» 26-iki *) Felolvasta szerző a »Csokonai *
felolvasó-ülésén.
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DEBRECZEN.
1892. márczius 3. 1892.;

Ionos észtöréssel jár. de a tudomány eszközei 
tetemes anyagi kiadást is igényelnek, melyet 
visszafizetni a közélet van hivatva.

A valódi tudományos ember nem köt 
ezégért tudományosságának, de müveiből, tet­
teiből, modorából világosan kitetszik. hogy 
széleskörű képzettséggel bír. Nem így tesznek 
azok. a kik betekintenek ugyan az iskolákba, 
de hamar ráunnak a tanulásra, félbehagyják 
azt s minden alap nélkül lépnek az életbe, de 
akkor sem arra törekszenek, hogy iskolai ta­
nulmányukat az élet iskolájában gyarapítsák, 
hanem fenhangon kérkednek ismereteik gazdag­
ságával s oly ügyesen játszak a tudományos 
ember szerepét, hogy a nagy közönséget gyak­
ran sikerül tévedésbe ejteniük és igy felesle­
gesnek tartják hiányos ismereteiket pótolni.

Nézzük már most, hogy minő haszonnal 
jár az igazi tudomány a közéletben. A tudo­
mányos ember igazi áldás a társadalomra. A 
tudományos ember kutató lelke nem pihen, 
folyton tudományos buvárlatokkal foglalatos­
kodik, előtte nyitva áll a magasság es mély­
ség titka, a múlt eseményeiből következtet a 
jövőre, s látnoki lélekkel találja el a követ- 
kezendőt. Kutat az ilyen ember, számításai a 
tudomány biztos alapiján pihennek. Az ilyen 
ember tudománya világitó fáklyául szolgál az 
emberiségnek. A természeti erőket kizsákmá­
nyolja. az embernek szolgálatába hajtja, esz­
közöket teremt, melyek az emberek millióinak 
kenyérkeresetét biztosítják.

A tudományos ember legtöbbje a szó ha­
talmával rendelkezik, ajkáról az ékesszolás va­
rázsszavai ömlenek, irodalmi munkássága hat­
hatós eszköze a közmi vetődésnek, az ismere­
tek terjesztésének. — az erkölcsök nemesí­
tésének. A tudományosán képzett ember betölt­
heti hivatását. Az ilyen ember biztosan jár el 
kötelessége teljesítésében, nem tapogatózik. — 
gyorsan cselekszik, minden tettéből kitűnik, 
liogv azoknak zsinórmértéke az ismeretekből 
veszi eredetét s mégis mit tapasztalunk ? Nem 
azt-e. hogv a közéletben nem értik meg a tu­
domány nvilvánulását. félremagyarázzák érveit, 
kicsinyük, figyelembe sem veszik, mintha az 
élet lelke nem a tudomány volna.

Ez a körülmény annul sajnosabb, ha a 
tudomány, képzettség megítélése azon tudatla­
nok bírálatára bizatik. a kik a jót a rossztól, 
a nagyot a kicsinytől megkülönböztetni nem 
tudják, a kiknek rövidlátó szeme elkáprázik a 
tudomány világosságának láttára s nem lat­
nak. csak hallanak, de a mit hallanak, azt fel­
fogni nem képesek.

Ez az oka aztán, hogy a közéletben rit­
kán ismerik el a tudomány becsét s mindig 
akadnak emberek, a kik a tudatlanság hiszé­
kenységébe vetik minden bizalmukat.

Sajnos és a közügy hátrányára van, — 
hogv a tudomány becsét oly kevesen ismerik 
fel, mert hiszen a tudományos képzettség azon 
egyedüli eszköz, mely minden téren eredmé­
nyeket képes felmutatni. Nem az olyan tudo­
mányos embert értjük mi, a ki véka alá rej­
tett szövétneknek tekinti tudományát, s eleg 
önző arra nézve, liogv munkásságát a közé­
lettől megtagadja. — Mi az olyan tudományos 
embert tartjuk köztiszteletre méltónak, a ki 
eleiét a közügynek szentelve igazolja azt, —

hogy isten legmegbecsülendőbb adományát, a 
tudományt, — az emberiség javára törekszik 
érvénvesiteni.

A közügy érdekében, a közjóért fárado­
zó tudományos ember minden tettéből kivilág­
lik, hogy a közügy érdekében fáradozik, — de 
nem ritkaság, hogy vannak emberek, a kik 
különféle magán okokból kicsinyleni akarják a 
náluknál nagyobb emberek nagy tetteit s olyan 
embert igyekeznek előtérbe tolni a szereplés 
utján, a ki törpeségre nézve hozzájok hasonló.

Nem ritkaság, hogy a képzettség még az 
intelligens osztálynál sincs kellően elismerve. 
Avagy nem azt igazolja-e a mindennapi ta­
pasztalat, hogy mig a képzettséget anyagi gond 
terheli, addig sok üres fejű ember meg nem 
érdemelt figyelemben részesül s oly állásokba 
jut, mely állasok iránt sem képzettsége, sem 
jóakarata nincs.

A tudományos pályára készülő ifjakra 
nem lehet valami lelkesítő hatással a jelen 
körülmény. Azonban szeretjük hinni, hogy kö­
zel van az az idő, a mikor bármely téren azé 
lesz az elsőség, a ki nagyobb szellemi tőké­
vel rendelkezik s nem a mostani tudákos és 
részrehajló emberek igazságtalan ítélete fogja 
mérlegelni az érdemet és elismerést.

Sz. Sz.

BELFÖLD.
A pótválasztások. Nagy-Tapolcsány- 

ban, ha annak mandátumáról a Huszton is 
megválasztott Szalavszky Gyula államtitkár le­
köszön. az ellenzéki jelölt szép kilátásokkal 
megv a küzdelembe, mert a tapolcsányiak zo­
kon vették Szalavszkytól, a megválasztott kor- 
mánvpárti képviselőtől, hogy visszautasította a 
mandátumot. Istóczy és Komlóssy már is be­
utazzák a kerületet. Komlóssvnak nagy kilátá­
sai vannak a győzelemre, mert tapolcsányi 
születésű. Hire van. bogy a vidék nagybirtokos­
sága ezúttal passzív magatartást tanúsít, s így 
a kormány jelöltjének, Fehér Miklós államtit­
kárnak kémény küzdelme lesz. Újbányán, bár 
már van kormánypárti jelölt Kaldrovics ügy­
véd személyében, Tisza István mégis fellép 
Mint a kormánypárti ->M. U.« jelenti, Tisza 
István mellett maga a beszterczebányai püspök 
Bende Imre. a kinek kastélya az újbányái ke­
rületben fekvő Garam Szent-Kereszturon van. 
készül akczióba lépni. — Györszigetben, a füg­
getlenségi párt Horváth Lajos győri ügyvédet 
kiáltotta ki jelöltül. (Győrsziget a Csávolszky 
egyik kerülete.)

Uj honpolgárok. Temesvárról jelen­
tik, hogy az osztrák-magyar államvasuttársaság 
államosított magyarországi vonalain az összes 
hivatalnokok és alkalmazottak, kik eddig nem 
voltak magyar állampolgárok, illetékes hatósá­
guk utján folyamodtak a magyar állampolgár­
sági kötelékbe leendő felvételük iránt.

eszközt megkisérlett a fejedelem megbuktatásál a 
és Bulgária eloroszositására, most már a leg- 
aljasabb eszközökhöz nyúl. Mialatt pedig az 
egész európai sajtó elitéíi az orosz üzelmeket, 
az európai díplomáczia közömbös marad és 
egydtlen lépést sem tesz a visszaélések meg- 
gátlására. Vájjon azt akarja-e Európa, hogy 
Bulgária is elveszítse türelmét és hasonlókep 
gyilkos eszközökhöz nyúljon? A czikk befeje­
zésül hangsúlyozza, hogy megbocsáthatatlan 
bűn volna, ha Európa és különösen a porta 
ez orgyilkosság után sem tenne lépéseket e 
gaztettek ismétlődésének megakadályozására.

Görögországból. A görög hivatalos 
lap királyi dekrétumot közöl, mely a kép­
viselőházat április 6-ig elnapolja. Bizonyos, 
hogy a képviselőházat, minthogy bizalmat szá- 
vazott Delyannisnak, fel fogják oszlatni.

Határidő-naptár.
Ma ez 3. Dalestély a »Bika«-szállodában.
Marcz 4 Debreczen sz. kir. város kózrgatási

bizottságának havi ülése. -
Márcz. 5. Az evangélikus filléregylet theaestelye 

a >Bika<-szállodában.
Márcz 6. Vásártéri vasul r. társaság közgyűlésé.
Mároz. 6. »István'-malom r. társ. közgyűlése.
Márcz. 6 A torna-egylet házi versenye.
Márcz. 7. .Debreczen. nyomda r. társaság köz- 

gvülése.
Márcz. 12. Az izraelita nő-egylet jelmez-balja 

a Bika-szállodában.
Márcz 13. Függetlenségi kör közgyűlése.
Márcz. 13. Debreczeni első takarékpénztár köz­

gyűlése.
Márcz 13. Iparos kör közgyűlése.
Márcz. 13. Polgári kör közgyűlése.
Márcz 14. Sajtóper.
Márcz 15. Emlékünnepély a főiskola udvarán.
Márcz 15. A honvéd-egylet tánczvigalma a 

Margit-fürdőben.
Márcz. 28 Comenius-ünnepélv a főiskolában.
Márcz. 28. Sajtóper.
April 16. Női házi-ipar és kézi munka-kiállítás 

megnyitása a nőegyleti árvaházban.
" Apr il 23. és 24. Lóversenyek Debreczenben.

virágok meglapulnak a hótakaró alatt, s türel­
metlenül várják, hogy hóolvasztó, kikeletet éb­
resztő langv szellő vonuljon át gyors szárnya­
kon a rónaság felett . . .

KÜLFÖLD.
Vnlkovics meggyilkoltatásáról

a »Sloboda« hosszabb czikket közöl. A czikk 
I szerint az orosz díplomáczia által felhasznált 
I gonosztevő elemek azok, a melyek a török fő- 

városban az újabb gaztettet elkövették. Az 
i orosz díplomáczia, miután minden törvényes

és elhatározza, hogy összegyűjti összes pap­
jait, mielőtt még eltántorítaná őket a félel­
mes ellenfél. A gyűlés helyéül Debreczent 
tűzi ki. mert ott akar az eretnek Dáviddal 
megdisputálni. a kit úgy meg fog kergetni, 
mint a mesebeli tömjén az ördögöt. A nagyon j 
is parancsoló, sőt gőgös hangú levelin, mely- 
lyel papjait egybehívja, nem kevés sarkazmus | 
vonui végig, különösen sikerült az eleje, mely 
egészen a pápai brévéket akarja utánozni, 
midőn igy szól

»Én ki vagyok Péter pápa, a római Do­
mains papnak főpapja, felföldi és alföldi pa­
poknak kegyelmes ura és püspökje, itt Deb­
reczenben a római széknek helytartója, ha­
gyom és parancsolom stb.«

Az egybehívó levelek szétküldésével vég­
ződik a primitív dráma e Iső felvonása.

A második felvonás elején nagy szoron­
gásban találjuk Péter pápát, a ki már azt is 
bánni kezdi, hogy tanulásra adta magát, mert 
külömben nem érné most oly szégyen, mint a 
milyent az a hitvány Varga (t. i. a Varga 
családból származott Dávid Ferencz) készül 
a fejére hozni. Ekközben lóhalálában érkezik 
Vikárius Pál, hozza a jóhirt : hogy parancs 
szerint gyűlnek a papok, de a rémhírt is, 
hogy nyomukban vannak az erdélyi eretne­
kek. a kikkel a király levele szerint meg kell 
disputáiniok. E rémhírre Péter pápát »majd 
elüti a kórság«, hideg borzongatja, láz vesz 
erőt rajta, ágyba kell fektetni és csak nagy 
nehezen nyeri vissza testi és lelki erejét. — 
Az alatt György kárdinál a béhivott kálvi­
nista papokat sietve elszállásolja, úgy, hogy 
a megérkező erdélyi tudósokkal csak szót se 
válthassanak, mert könnyen az unitárius val­
lásra pártolhatnának. Jöttek pedig Erdélyből 
Varga vagyis Dávid Ferencz, Carianus János, 
a kinek neve alatt egy jelesebb unitárius 
pap rejtőzik. Olasz Doktor, a kiben Blandrata 
Györgyre kell ismernünk és még többen, köz­
tük Logikus Lajos, a kinek tulajdonítják az 
egész szinmünek ha nem is Írását, legalább

Újdonságok.
* Az ibolyák hónapja. Márczius, az 

ibolyák hónapja, ugyancsak szépen kezdi. Téli 
hideggel, s hóeséssel köszöntött be. Olyan ta­
karos téli idő keletkezett, mely bátran bellié­
nek januárba is. A szél felkavarja a havat, s 
metsző hideggel vágja arezunkba. Külömben 
szép és tiszta hó a márcziusi, melyről a ha­
gyomány azt tartja, hogy szépítő szer. A 
kit a hi'uság és az a vágy bánt, hogy szép le­
gyen, most itt a kedvező alkalom. Finom és 
nem drága szépitő-szerhez juthat. (Konstatál­
juk azonban, hogy mi ma reggel megmosdot­
tunk a márcziusi hóban, de nem lettünk általa 
szebbek B Azt hisszük, hogy e kétes értékű 
szépítő szert a hölgyek is örömest elcserélnék 
egy szál ibolyáért, a tavasznak e kedves gyer­
mekéért. De mikor érjük el azt, hogy az erdő 
sűrűjében ibolya fakadjon? A gyönge télért 
most szenvedünk meg. elveszítjük miatta a 
tavaszt. A tavasz, a virágfakadás, a poézis 
ideje, lassanként kimarad a kalendáriumból s 
a tél elmúltával minden átmenet nélkül követ­
kezik a nyár. Az a napsugár, mely februárban 
korai reményeket idézett elő, csalfának bizo­
nyult, csak azért ragyogott, hogy most helyet 
engedjen a fagynak. A földből kibújni akaró

* A gazdasági intéző bizottság
szerdán d. u. a városház nagytermében igen 
nepes ülést tartott. A gyűlésen Beszler Lajos 
tanácsnok elnökölt. A gyűlésnek több igen fon­
tos tárgya volt. A baromvásártéren felállítandó 
mázsaház építtetése ügyében elfogadják a ta­
nács tervezetét, melyben az összes berendezési 
költségek fedezésére, mintegy 2000 frt van fel­
tüntetve. Tárgyalás alá kerül a Hortobágyi 
vásártér ügye is, melyre nézve Bészler tanácsos 
terjesztett be egy tervezetet. E tervezet szerint 
a Hortobágyi vásárra vidékiek is hajthatnak 
jószágot, csakhogy tartoznak minden egyes da­
rabért 8 kr. vásárpénzt fizetni. Továbbá, a 
Békessv László indítványára, javasolja a bi­
zottság, hogy a hortobágyi hidvámot törüljék 
el, mivel annak szedése által a járókelő, hely­
beli gazda-közönség is igen sok zaklatásnak 
volna kitéve, ez indítvány felett majd a köz­
gyűlés fog véglegesen határozni. Intézkednek 
továbbá a helybeli m. kir. üzletvezetőség azon 
átirata tárgyában is, melyben az megkeresi a 
várost, hogy a f.-abonvi vasút mentében szolgá­
ló vasúti személyzetnek mutassanak ki oly helye­
ket,hol azok sertéseiket, teheneiket legeltethessék. 
Határozat hozatik, hogy bár különösebb helyet 
nem jelölnek is ki a vasutasok marháinak, de 
azért megengedik nekik, hogy sertéseiket, 
teheneiket pányván. a vonalok mentén legel­
tethessék. Tárgyaltainak még ezen kívül más 
apróbb folyó ügyek is.

* A tornaegylet házi versenye. 
A debreczeni tornaegylet 1892. évi márczius 
hó 6-án, az állami föreáliskola tornatermében, 
a cs. és kir. 39-ik gyalogezred zenekara köz­
reműködésével, házi versenyt és ennek befe­
jeztével a »Margit-fürdö« dísztermében, első­
rendű zenekar közreműködésével társas estélyt 
rendez. A házi verseny kezdete délután 3 óra­
kor. Belépti-dij nincsen s belépti jegyül a meg­
hívó szolgál; az egyleti tiszteletbeli-, pártoló- 
és működő tagok meghívó előmutatása nélkül 
is beléphetnek. A társas estély kezdete este 8 
órakor, vacsorára egy teriték ára 1 forint 50 
krajezár. — Vacsorára előjegyezhetni Chappon 
Károly ur vivő termében (Nagy-uj-uteza 1708. 
sz.); továbbá ifj. Gvürky Sándor ur piacz-ut- 
czai üzletében és dr. Orbán József ur ügyvédi 
irodájában (Nagy-csapó-utcza 328. sz.) Kérjük 
az előjegyzést lehetőleg márczius hő 4-ig be­
zárólag eszközölni. A vacsorát táncz követi.

*

A verseny műsora:
1. Felvonulás az előkészítő csoport tag­

jaival és szabad gyakorlat.
2. Súly-emelés.
3. Gyakorlatok a nyújtón.
4. Gyakorlatok a korláton.
5. Buzogány gyakorlatok.
6. Magas ugrás.
7. Csoport-vívás.
8. Táv-ugrás.
9. Gyakorlatok a gvürüs hintán.
10. Iskola-vívás.

leírását.*) Mindjárt megérkezésükkor nagy 
tisztesség éri őket, mert a város bírája fo­
gadja őket vendégekül, a kire hiába üzen rá 
gőgösen Péter pápa. hogy kergesse ki házá­
ból az eretnekeket, mert a város bírája már- 
Dávid híveihez csatlakozott és éppen azért 
nem valami alázatos hangon utasítja vissza a 
kevély parancsot, mire Péter pápa meg nem 
állja, hogy a bírónak fejére ne idézze e latin 
magvar közmondást : Est fides in paraszt, si- 
cut piscis in haraszt, vagyis parasztban hű­
séget, harasztban halat ne keress.

Péter pápa e rossz auspiciummal, de 
teljes elszántsággal készül a nagy vitára, ta­
nácsot tart Cardinal Györgygyel és Vicárius 
Pállal, hogy közülök ki melyik erdélyi tudós­
sal álljon szemben. De nincs sok idő a tana­
kodásra, mert a város bírája Péter pápa tudta 
nélkül beharangoztál, ezúttal nem istentiszte­
letre, hanem heves disputáczióra, a melyet az­
tán a harmadik felvonás foglal magában.

Vallás történelmi szempontból bizonyára 
a műnek ez a része a legérdekesebb, de ne­
künk csak rövidre lehet fognunk az ismerte­
tést. A város apraja, nagyja begyült már a 
templomba, sőt két idegen hallgató is eljött, 
Gál és Máthé biró, midőn Péter pápa büszkén 
bevonul és kíséretével együtt elfoglalja a 
magasabbra emelt helyeket. A nagy vetélke­
dés előtt Péter pápa is, Varga Ferencz is 
istenhez fohászkodnak, az első a szenthárom­
ságtól, ez utóbbi az egyedül való istentől kér­
vén segítséget.

A vitát Péter pápa kezdi, gőgösen és 
durván reá támad Varga Ferenczre. a kit 
eretneknek szidalmaz és a kit tüzhalállal fe­
nyeget. Vargát az éktelen beszéd nem hozza 
ki sodrából, hanem teljes nyugodtsággal el­
mondja hitvallását, mely szerint istent egye­
dül való istennek hirdeti. Jézus Krisztust az 
isten egyetlenegy fiának ismeri, de már a 
szentleiket sem harmadik személynek, sem 
külön istennek nem tartja.

*) Lásd az egész műnek szöv gét és Jakab Elek­
nek rája vonatkozó levelezését a »Koszorú« 1879. évi 
folyamában II. kör. 3Ő7. Ip. Egy XVI. századi kiadat- 
an magvar színmű czim alatt."

György
Krisztus

Péter pápa az ellen felhoz az ó- és uj 
testamentomból minden oly helyet, a melyek 
csak a szentháromság bizonyítására szolgál­
hatnak, de összes állításait — természetesen 
az iró intencziója szerint — megczáfolja Varga 
Ferencz, úgy, hogy végül Péter pápa arra a 
mentségre szorult, hogy ő beteges ember, 
eléggé megbizonvitotta a maga hitét egyszer, 
átadja tehát a szót másnak.

Fel is állanak egymás ellenében 
Kardinál és Carianus János, hogy 
istensége és túlajdonságai felől vetélkedjenek 
Kálvinisták, unitáriusok egyaránt Isten fiának, 
sőt Istennek vallják Krisztust, de a két fél 
között mégis van különbség, mely azon a kér­
désen fordul meg, hogy vájjon a fin Isten 
Szüz-Máriálól való születése előtt is létezett-e 
már, vagy csak attól fogva, mióta testet öltött 
és Bethlehem jászolában napvilágot látott? 
Györgv kardinál az előbbi, Carianus az utóbbi 
mellett erősködik, a vita különben mind gú­
nyosabbá válik, kivált midőn a közönség kö­
réből is beleszólanak az előkelőbbek, a kik 
magától érthetőleg mind az unitárius vitázónak 
sietnek segítségére, igy például Filep, Gál és 
Máthé bírák uraimék, a kik paraszt eszükjá- 
rásával gyakran megszorítják a tudományos 
vitatkozót "és a kik többször az ő népies nyel­
vükön igen sikerült közbeszólásokat eresztenek 
meg. György kardinál még hamarább kifogy 
az érvekből, mint Péter pápa és csakhamar 
azon kifogással szakitja félbe a szóharezot, 
hogy ő igen elrekedett; szóljon immár más; 
holott ellenfelének még csak akkor nyílt meg 
a torka. E második vereség után bizony nem nagy 
kedvvel áll ki a kálvinisták részéről a harma­
dik vetélkedő, Vikárius Pál, a kinek ugyancsak 
hatalmas ellenféllel kell megmérkőzni, az »Olasz 
Doctor« néven szereplő Blandrata Györgygyel. 
Vitakérdésül a szentlélek isten voltát tűzik 
maguk elé, melyet a kálvinisták az atyával 
egyenlőnek mondanak, mig azt az unitáriusok 
sehogy sem akarják elösmerni. — A harmadik 
viaskodó pár között leghamarább eldől a küz­
delem, annyival is inkább, mert a hallgatók is 
oszlani kezdenek. — Az olasz doktor egy föl­
tételt Aliit föl, mely ha ellene dől el, akkor

ott hagyja az unitárius vallást, de ha mellette, 
akkor Vikáriusnak kell a kálvinistáktól elsza­
kadni, — Vikárius esküvel fogadja, hogy meg­
tartja a föltételt és akkor az olasz doktor fel­
teszi a kérdést, ha olvasta-e a bibliának vala­
mely részében, hogy a szentlélek az istenség­
nek harmadik személye ? Vikárius egy kevés 
ideig habozik, de aztán nyíltan és ünneplésen 
kijelenti, hogy a szentirásban sohasem találta 
meg a szentháromságot, sem az öröktől való 
fiú istent, sem a szentiéleknek kálvinista érte­
lemben való istenségét.

E kijelentés után Vikárius fölkel a szent­
háromság-valló papok közül és az unitárius 
tudósokhoz csatlakozik, mire a hallgatóság nagy- 
örömmel és lelkesedéssel szintén az unitárius 
hívekhez pártol; a színmű pedig a szerzőnek 
e fohászkodásával ér véget: »Az ur minden 
sötétségben ülőket hozzon világosságra az ő< 
nagy nevéért. Ámen.«

Péter pápáról a szerző egy szóval sem 
emlékezik meg darabja végén, de nekem nem 
szabad róla megfeledkeznem. — Mélius Péter 
jó hírneve és becsülete kötelez annak kinyi­
latkoztatására, hogy a színmű nagyon is elfo­
gult ő ellene, hogy Mélius, ha netalán a gvu- 
lafejérvári vitában nem is győzte meg ellenfe­
leit, soha, egyetlen mérkőzés alkalmával, sem 
viselte, nem viselhette magát oly gyáván és 
ügyetlenül, mint a hogy a mi unitárius írónk 
velünk elakarná hitetni, valamint azt sem sza­
bad föltennünk, mintha Mélius Juhász Péter 
az ő híveinek nyáját csak oly könnyen el­
hagyta volna ragadozni, sőt ellenkezőleg a hit­
viták tüzét — folytak légyen azok akár az ő 
otthonától távol, a rája nézve idegen Tordán, 
Nagyenveden, Gyulafejérvárt, avagy esetleg 
Debreczenben, saját hívei körében mindig 
és mindenütt megállotta bátor lélekkel, Kálvin 
tanait védte kifogyhatatlan tudomanynya! és 
törhetetlen kitartással, megvédte még a feje­
delmi kegy elvesztése árán is, úgy, hogy az 
általa végig küzdött disputácziók — ha nem is 
tették őt pápává, de Debreczent bizonyára 
azok tették kálvinista Rómává.
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11. Lóugrás és gyakorlatok.
12. Verseny-vívás.
13. Füzér a Klapka-induló hangjai mellett.
14. Díj-kiosztás.
* Huszonötéves jubileum, a gaz­

dasági intéző bizottság a gazdasági egyesület 
azon kérvényét, melyben az 25 éves fennállá­
sának megünneplésére 4000 forint segélyt 
kér a tanácstól, indítványozza a városi közgyű­
lés eléterjesztetni, hogy ott hozzanak határozatot 
a költségek mikénti fedezése tárgyában.

* Pestises vasúti kocsik. A debre- 
czen szigeti vasút vonalon a III-ad osztályú 
kocsik oly szennyesek, rondák, piszkosak, mint 
a Szapáry kormány politikája. Napok, sőt he­
tek folynak le addig, mig egy-egv ilyen III-ad 
osztályú kocsinak csúfolt disznóólát kitakaríta­
nak, addig aztán ott rothad, s párolog az a 
sok szenny, hulladék, a mi a bocskoros oláh, 
vagv a kaftános galicziai zsidó batyujából, 
élelmi tarisznyájából, kaftánjáról, vagy ki tudná 
honnét hullott le és gyűlt össze. Ügy hogy 
utálat, sőt egészség elleni vétek egv-egy ilyen 
kocsiba nem hogy utazm, de még csak be­
tekintem is. Helyén volna már, ha nem csak 
a piros bársonyos vasúti kocsikban, természe­
tesen potyajegy gyei, utazó nagy és kis 
méltóságos urak kényelmével, de a szegé­
nyebb, csak a III-ad osztályú kocsik kemény 
falóczáin gyötrődő utazók egészségével is 
törődnének a legfőbb vasúti hivataloknál.

, A farsang vége. Dehogy az. Ma­
napság már nem igazodnak az emberek sem a 
lőcsei, sem egyéb naptárak szerint. Nem ak­
kor ebédelnek, mikor a nap delet mutat, ha­
nem mikor megjön az étvágyunk, és nem ak­
kor tánczolnak, ha farsang van Írva a kalen­
dáriumban. hanem kiki mikor jó kedve van, 
és egyéb dolga nincs.

Teszem az idei hivatalos farsangnak is 
sírva nézhetnének utána a férjhez menendő 
lányok és eladó legények, ha a böjt nem kár­
pótolná őket. Felfordult farsang volt az na­
gyon. Nem vízkeresztkor kezdődött, hanem 
legalább négy héttel az előtt, és tartott utána 
is vagy négy hétig az országos mulatság, amit 
Szapárvék rendeztek az »óh nép« gyönyörű­
ségére. Micsoda hóbortos, összevissza tán ez 
volt az ! Négy colonneban tánczolt az oiszág.
Az egyik colonnne a nemzeti toborzót járta, a 
másik "a függetlenségi lassú magyart, a har­
madik a negyvennyolczas ropogóst, a negye­
dik az osztrák kánkánt.

Persze, hogy drága mulatság volt, melyet 
mindnyájan belépti díj nélkül nézhettünk, és 
mégis mindannyian megadtuk az árát. Sze­
rencsésen elmúlt ez is s nem maradt belőle 
egyéb, mint katzenjammer.

Az izr. nőegylet jelmezestélyére 
vettük a következő meghívót: A »debreczeni 
izr. betegsegélyező és ápoló nőegylet« folyó évi 
márczius hó 12-én alaptőkéje javára a »Bika« 
szálloda dísztermében zártkörű jelmez estélyt 
rendez, melyre czimzettet tisztelettel meghívja 
a rendezőség. Kezdete 8 órakor. Belépti-jegy 
ára 1 frt. Páholy-jegy 2 frt. (páholyba belépők­
nek személyjegygyel is kell ellátva lenniük.) 
Felülfizetések a jótékony czél iránt való tekin­
tetből köszönettel vétetnek és hirlapilag nyug­
táztatnak. Jegyek előre válthatók: Baum Miksa, 
Boros testvérek és Rótt Lipót urak üzletében, 
valamint este a pénztárnál.

* Fütyülő beszéd. A kanári szigetek lakói fü­
tyülve beszélnek E beszédmód az idegenek előtt ért­
hetetlen, de messzire hallható. Lajard J. természettudós 
hosszabb megfigyelés után annyira jutott, hogy a ben- 
szillöttek)el könnyen érintkezhetett. A szigellakúk a 
spanyol nyelvet beszélik, csakhogy a hangzók inlenzi 
vitását fütyülés által erősítik. Két vagy négy ujjokat 
szájokba teszik és teljes erőből fütyülnek. A beszéd és 
fütyülés e keveréke idegen ember előtt érthetetlen, de 
a ki gyakorlót! benne, könnyen megkülönbözteti egy­
mástól az egyes szavakat.

*A derecske! »polgári olvasókör
febr. hő 28-án igen népes es minden tekintet­
ben jól sikerült polgári tánczvigalmat rendezett 
saját pénztára javára az uj városháza díszes 
épületében; melynek nagy termei ez alkalom­
mal szűknek bizonyultak, a mennyiben össze­
sen mintegy 400 személy volt jelen s daczára 
e sokaságnak a mulatság a legpéldásabb rend­
ben folyt le. összes bevétel volt 160 frt, mely' 
bői tiszta jövedelem mintegy 110 frt. Felülftze 
lések: Fráter Barna főszolgabíró 1 frt, Kovács 
Imre főjegyző 60 kr, Mandel B. 60 kr. Szabó 
József 20 kr, Főnyi Elemér 20 kr, Uray Gy. 10 
kr, Szathmári S. 10 krt.

* Bika vásár, A törzsgulyabeli szám 
feletti bikák márt. 29. és áprilisi vásárkor fog 
nak elárvereztetni.

* Házi mulatság. Díszes és kedélyes 
társaság gyűlt egybe tegnap Éri ez Ernő m. 
á. v. felügyelő vendégszerető házánál, hogy 
ezúttal is kifejezze a kedves család iránt ér­
zett rokonszenvét. —- A gazdag dejeuner után, 
melynek változatossá tételében a háziasszony 
remekelt, táncz következett, mely pajzán jó­
kedvvel éjfélutánig eltartott. — A hölgykoszo 
rut képezték : Asszonyok : Bahunek Ig- 
náczné, Basa Gáborné, Balugyánszky Béláné, 
Bernhart Raphaelné, Éricz Ernőné, letter Gé- 
záné Kondor Bertlioldné, Szigmeth Károlyné 
Leányok: Bahunek Jolánka, Bernhart Anna 
és Irén Éricz Jolán és Gizella, Szigmeth 
Frida és Irma, Kondor Klára, Éricz Ottilia és 
Paula, Szigmeth Lujza, Éricz Sarolta.

* A czifra ménes ménjeinek, egyes 
ménesekbe elosztása, e hó 13-án lesz a »folyó­
ban«, hol a ménes téli szálláson van.

» Dal- és tánczestély. A hajdu-szo- 
boszlói jótékony nőegylet 1892. mártius 12-én 
a »Bika« vendéglő nagytermében sajat pénz­

tára javára a dalegylet közreműködése mellett 
zártkörű dal- és táncz-estélyt rendez. Belépti 
díj : személyenként 1 frt, családjegy 1 frt. Kez­
dete pontban 8 órakor.

* Nánás város kérvénye. Nánás 
várost a gazdasági intéző bizottság elutasítja 
azon kérvényével, hogy árverésen kívül sze­
rezhessen be a törzsgulyából tenyészbikákat.

* Vonat késés. Á tegnap esti Szatmár 
felöl jövő vonat csaknem két órát késett, mi­
vel a posta kocsi vastengelye útközben tüzet 
fogván, azt csak hosszabb késedelem után le­
hetett egyik kis állomásba bevonszolni, illetőleg 
kicserélni, ügy látszik, hogy nem csak a sze­
gény árvamegyei tótoknak, de még a »M- A.
V.«-oknak is elfogyott már a — zsirozója, min 
azon! an a nagy tót Baross gazdálkodása miatt 
éppen nem lehet csudálkozni, . . .

* 1350 billió ezüst forint. Egy 
bőkezűségéről ismert bécsi bankárhoz beállí­
tott a napokban egy szegény diák és 5 frt 
honorárium fejében oly pénzforrást ajánlott 
fel neki, melyet a világ összes hadügymtntsz- 
teri sem bírnának kimeríteni. — A bankár jól 
tudta, hogy az ifjú csak. tréfál, de azért nem 
szakította félbe, de annyit mégis mondott, - 
hogy kifizeti neki az öt forintot, ha az elő 
hozott ügy valóságon alapul. »Már száz év­
előit tette Proust vegyész azt a felfedezést, — 
hogy a tenger vizében ezüst van. Malaguti és 
mások mennyiségileg is megvizsgálták a ten­
ger vizének tartalmát s úgy találták, — hogy 
egy köbméter 10 milligrammot s igy 100,000 
köbméter egy kiló ezüstöt tartalmaz. - 
Egy köbkilométerben tehát 10,000 kiló ezüst 
van amelyből 900,000 o, é. ezüstforintot lehet 
nyerni.A világtengernek 1500 millió köbkilomé­
ter a tartalma, melyben tehát 1350 billió ezüst 
forint van oldott állapotban. A bankár egy da­
rabig megbámulta a nagy mathematikust, aztán 
megjegyezte: »Itt az öt forintja, azonkívül a 
tiszta jövedelem is az öné.«

* Próbabál. A tegnapi napon tartotta 
meg A 1 f o 1 d y Károly táncz-tanár növendé­
keivel ez idei utolsó próbabálját a »Margit«- 
türdő dísztermében. Városunk e közelismerés­
re méltó táncz-tanára ezúttal is bizonyítékát 
adta szakszerű táncz-tanitói képességének, mely 
növendékeinek szabatos tánczában, oly nagyon 
észrevehető volt. — A próba bálon ugyan nem 
nagy közönség jelent meg, de a kik ott voltak, 
gyönyörködhettek a jövendő bálhősöknek ked­
ves és üde tánczain. Különösen a 7 éves 
A I f ö 1 d y László és a nála fiatalabb Sajó 
Berta, magyar »szóló« táncza vonta magára 
a közfigyelmet, melyért zajos tapsot, no meg 
nehány szép narancsot kaptak. Az első né­
gyest Kiss Pista élvezhető zenéje melleit 42 
pár tánczolla. A mulató fiatalság késő hajna­
lig örült egymás jókedvének.

* Pályázat tankönyvekre. A val- 
,ás- és közoktatásügyi miniszter a kisdedóvó 
intézetekben szükséges következő tankönyvekre 
pályázatot hirdet : kisdednevelés és módszer­
tan. a magyar nyelv es irodalom a természet- 
tudományok tankönyvére és az alaki munká­
kat ismertető könyvre. A módszertan, valamint 
a magyar nyelv és irodalomnak az első osz­
tály számára megszabott részére, úgyszintén 
a természettudományok tankönyvére és alaki 
munkákat ismertető ’ könyvre a pályázati ha­
táridő ez évi junius 1-je. A kisdednevelés és 
módszertannak, valamint a magyar nyelv és 
irodalomnak a második osztály számára meg- 
megszabott részére pedig deczember 31-ike. 
Az idegen kézzel irt és bekötött munkákat a 
jeligés levéllel együtt a közoktatásügyi minisz­
tériumhoz kell benyújtani, melyeket az orsz. 
közoktatási tanács fog megbírálni. A tanköny­
vek 1500—1500 példányig terjedő minden 
egyes kiadása után egy-egy nyomtatott ívért 
30" forint tiszteletdij jár. A bővebb feltételek a 
minisztériumban tudhatok meg.

* Felhívás és kérelem. A helybeli 
- iparos kör« mindazon t. tagjai, kikhez a kör 
ujabbi három évre leendő megalakítása czéljá- 
ból tagok gyűjtése végett »aláírási felhívás« 
küldetett, tisztelettel felkéretnek, hogy miután 
a tagok számáról az e hó 13-án megtartandó 
közgyűlésen jelentést kell tenni, a nálok levő 
aláírási felhívásokat Szedlák Jó­
zsef körpénztárnok ur piacz-utczai 
üzleti helyiségébe folyó hó 10-ig be­
adni szíveskedjenek. A választmányi tag urak 
s azon egves ipari)gy barátok, kikhez ily alá­
írási felhívás küldetett, a kör érdekére való 
tekintetből e helyen is felkéretnek, hogy az 
aláírási felhívás beadásáig eltelő nehány nap 
alatt is szíveskedjenek a körbe való belépésre 
minél több tagot megnyerni, hogy a tagok ele­
gendő számánál fogva a kör életképessége s a 
hozzáfüzödö igények megvalósithatása is minél 
inkább biztosítva legyen. Az elnökség.

* Kun László szekere Nánáson. 
Drasztikus módon szégyenitett meg két furfan­
gos tolvajt, kik mesterségökre nézve különben 
is lókupeczek, a h.-nánási csendbiztos. E két 
jómadár ugyanis, a nevüket ezúttal elhallgat­
juk, a napokban nem lovat, de szekeret 
lopott egyik tiszamenti falu vendéglősétől. A 
vendéglős azonban nyomára jött a tolvajlásnak 
s sürgönyileg tudatta azt a h.-nánási rendőr­
séggel, mely, mire a két jómadár, a két derék 
lókupecz — apa és fiú — a lopott szekéren 
haza érkezett, már várta őket. Alig fogták ki 
tajtékzó lovaikat a lopott szekérből, már is ott 
volt embereivel a csendbiztos, ki aztán, Solon 
se tehette volna bölcsebben, a lopott kocsit 
mindjárt fel is huzattá, még pedig a — tol­
vajokkal, a két városszerte ismert lókupecz-

czel a városház elé. Volt persze slég nevetés, 
és kaczaj »Kun László szekerének — «e 
modern utánzása láttára. — A kocsitolvaj 
lókupeczek felett majd a j. bíróság fog’jitélni.

A világ legrejtélyesebb művésze.
— Indus varázslók csodatettei.

Az európai kultúra rég túlhaladta a ke­
letit, de az orientális büvészettel a czivilizált 
világ Boscói nem képesek versenyezni. Ezen a 
téren India áll első helyen. Európa legelső szem­
fényvesztői — közönséges csepürágók az indiai 
varázslókhoz képest. Ezeknek bűvészeiéi közt 
sok olyan titok van. a mi megfejthetetlen.

Ä lapok írják, hogy a berlini panoptikum­
ban most egy indiai mohamedán fakir produkál 
esténkint bámulatot keltő és megfejthetetlen 
mutatványokat. Szolimannan hívják s erőteljes, 
jól megtermett férfi, a harminczas években. 
Egészen jól beszél francziául.

A földön guggolva, egy, izzó szénnel töl­
tött edényben valami port éget el, melynek füst­
jét lenyeli, hogy magát mutatványaihoz szük­
séges állapotba helyezze. Azután hosszú, he­
gyes és meglehetősen erős tűket szed elő s 
keresztül szúrja azokat arczán, fülein, orrán 
és végül torkán a hol állva hagyja. A sebek­
ből csak akkor buggyan elő vér, ha a közön­
ség közül ezt valaki külön kívánja.

A következő mutatványhoz Szolimán erő­
sebb tüt használ. Ezzel keresztül fúrja a nyel­
vét és a tüt addig forgatja, mig a nyelv csavar 
alakúvá nem lesz. Ezután borotvaélességü 
yatagant tesz meztelen hasára s egy súlyos fa- 
kalapacscsal üti a yatagan hátlapját, anélkül, 
hogy testén egy pirosvonásnál egyéb támadna.
A legborzalmasabb mutatvány azonban az, 
mikor a hegyes aczéllal szemgolyóját rángatja 
kia szemüregből a látóidegekkel és mozgató 
izmokkal együtt s szemét ujjai közé véve mu­
tatja a közönségnek s azután ismét vissza- 
bocsájtja.

Mérges kígyókkal is játszik, melyek közül 
egyet-egvet mindenestül elnyel. Végül Szolimán 
az izzó széndarabok közül egyet alsó karjára 
tesz. Mikor onnét egy idő muha elveszi, az 
egésznek semmi nyoma sem látszik. Magyarázat 
e produkáczióra nézve nincs; föl kell tenni, 
hogy a fakirok bizonyos, évszázadokon át meg 
őrzött titkok birtokában vannak.

A »Chambers Journal «-ban egy Indiában 
utazott angol leírta a többi között a mango-fa 
növesztésének a mutatványát. E mutatványt 
igy Írja — egyszer márcziusban, saját házam 
verandáján produkálták és pedig előttem s még 
más három nagy szkeptikus és élesszemü 
egyén előtt, a kik egy félkörben ültek, mely­
nek közepén egy nagy virágcserép volt,melyet 
csak az imént töltöttek meg a kertünkből való 
friss földdel. A szemfényvesztő valamit kevert 
a földbe s egy száraz mangomagot tett bele; 
aztán megöntözte s egy hosszas, négyszögü vá­
szonnal letakarta.

Mialatt a bűvész és segéde egyéb csodás 
ezermesterséget mutogatott a többi nézőknek, 
mi négyen összes figyelmünket a mangonak 
szenteltük, elhatározva, hogy semmikép sem 
engedjük magunkat elámitani. A vászon egy­
szer csak elkezd emelkedni. A mint kin ülőé­
iül nyolez hüvelyknvire emelkedett, a bűvész 
odalépett, a cserép érintése nélkül megfogta a 
vászon két végét s szemeink láttára óvatosan 
fölemelte s ime egy fiatal mangó sarjadékot 
pillantottunk meg, mely körülbelül egy hetes­
nek látszott.

A bűvész a proczedurát ismétli, miközben 
a fácska először két láb magas, később három 
láb, négy láb, azután zöld gyümölcscsel, majd 
érett mangóval lett rakva, a mit a bűvész 
leszedett s nekünk adott, hogy fogy iszszuk el. 
Az európaiak mindent megvizsgáltak, a fát, 
cserepet, vásznat, anélkül, hogy valami gyanúst 
találtak volna; a bűvészen nem volt egyéb a 
csípőjén keresztül kötött övnél, a mit szintén 
megvizsgáltak.

frt lg. Öreg sovány 50—60 írtig. Kövér sertés 
kilója 40—45 krajezár.

Irányzat lanyha._________
Színház.

K. Kopácsi Juliska, a népszínház 
énekesnője, jelenleg Szabadkán vendégszerepei.
A pályaházban megérkezésekor Szieben- 
burger szinügvi bizottsági elnök fogadta s a 
város diszfogatán vitte be a »Pest város-«hoz 
czimzett szállóba. Bemutatóul »Szép Heléná«- 
ban lépett föl s a szép számú közönséget egy 
csapásra hódította meg bájos, diszkrét játéká­
val. Nyílt színen is sok tapsot kapott s né­
hány áriáját meg kellett ismételnie. Vasárnap 
»Náni«-t. játszotta nem kisebb sikerrel. Utolsó 
föllépte hétfőn volt a »Nebántsvirág«-ban.

Magyar történeti drámacziklust 
kezdett meg Rakodczay Pál színigazgató Eper­
jesen. A cziklus Jókai poétikus drámajavai, 
a Szigetvári vértanuk-kai kezdődött nagy kö­
zönség jelenlétében, mely a főszereplőket, úgy 
mint Laczkó Arankát (Anna), Pártos Etelt 
(Mária), Szerdahelyit (Zrínyi), Rakodczayt (Szu- 
lejmán), úgyszintén a korhű kiállítást igen 
méltányolta. A cziklus közelebbi darabja Jó­
kai Könyves Kálmán-ja. lesz, melyet a vidéken 
Rakodczay hoz gyakrabban színre.
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Debreczen, márcz. 3.
Heti vásár.
(márczius 1.)

1 mm. Búza 10.50 10 40 10.30
1 mm. Kétszeres 9.00 8.90 8.80
1 mm. Rozs 8.80 8.70 8.60
1 mm. Árpa 5.80 5.70 5.60
1 mm. Zab 6-00 5.90 5.80
1 mm. Tengeri 5.10 5.00 4.90
1 mm. Köles 5.50
•1 mm. Rizs 22.00
1 mm. Borsó szepességi LO.oO
1 mm. Lencse ,, 22.00
1 mm. Bab fehér lü.OO
1 mm. Köles kása 1O.00
1 zsák Burgonya 1.10 frt. mm. 2.20
100 kiló Szalonna 42.00 44.00
100 kiló Háj 46-00 50.00

Marha-vásár.
(márcz. 1.)

Marha. Felhajtatott 1200 drb, eladatott 460 
darab.

Árak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Sertós-vÁsÁr.
(márcz. 1.)

Sertés. Felhajtatott 2850 drb, eladatott 
2002 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos­
tól egy évesig 15-20 frtig, egy éves egy és fe 
évesig 25—35 frtig. 2 évestől feljebb 40—50

4. Kovács Gábor ügyvéd 
11. Közkórház 
101. Közgazdasági bank.

Folyó hó 1-én a forgalomnak átadva volt 94 
állomás.E hó folyamán bekapcsoltatolt állomás.

Lett 94 állomás.
Megszűnt állomás.
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva van 

94 állomás.
Debreczen, 1892. február 29-én.

Debreczeni telefon vállalat.

NYÍLT-TÉR.*
Nyilatkozat.

A mennyiben a bevásárlási utazásom­
ból hazaérkeztem és én nagy ellensége va­
gyok minden nagyhangú reklammnak, ez utón 
kinyilatkoztatom,' hogy a legszebb és leg­
újabb női felöltők, gyermek köpe­
nyek, Jaquettek,valamint esőköpenyek 
a legnagyobb választékban megérkeztek és azo­
kat rendkívül olcsó árban árusítom.

Stern Izidor
(85.) 2—3. a Miklós-utczával szemben.

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelős é- 
get a Szerk-

Különfélék.
Torpuato Tasso kéziratát fedezte 

fel L. Roux turini könyvkiadó és kéfv'S® ' 
Ez a kézirat annyiban is becses, 81 
ez a lelet tesz említést a **“«*££* £ 
járói, a melyről eddig nem udotM*„L>éiL 
ségtelen tehát, hogy Torquato Tasso szemelje



sen is bejárta azokat a helyeket,melyet »Megsza­
badított Jeruzsálemjében leír. A kéziratok közt 
sonett is van. Ilir szerint április 5-én, a köl­
tő halála napján, nyilvánosságra hozzák.

A szerelem bolondjai Sátoralja-Uj- 
lielyen febr. hó 16-án egy Likai Károly nevű 
huszonnyolcz éves fiatal ember oltárhoz vezette 
Dankóné asszonyt, egy gyöngédszivü 72 éves 
özvegyet, a ki ezúttal negyedszer rebegte el a 
holtomiglant. Azt, hogy a menyecske földi ja­
vakban nem szűkölködik, talán fölösleges is 
megírni. A ritka esküvőt oly nagy néptömeg 
nézte végig, hogy az uj párnak alig lehetett 
utat nyitni. A kiváncsi néptümeg éljenzés közt 
kisérte' lakására a házaspárt.

Sajátságos törvények Kabyl hazá­
jából egv franczia nevelőintézetbe került a szép 
Fatma. Az uj környezet, az uj emberek feled­
tették véle mihamar a régi hazát, a forró dél­
szaki eget, a mohamedán viszonyokat, a koránt 
és nyelvét. F ranczia lett nyelvben, szívben, ér­
zelemben. Megkapta a tanítónői oklevelet és nő­
ül ment egy szerelmes francziához. Boldog volt. 
Fgy borús napon azonban elébe állott egy arabs 
s tudomására hozta, hogy — a felesége. Tiz 
év előtt 750 frankon megvette az apjától s 
jgy joga van hozzá. Bontsa hát fel a később kö­
tött házasságot és kövesse otthonába, Az ügy 
törvénvszék elé került, az első fórum, mely 
csupa mnhomedán birákból állott, mely a ko­
rán törvényein állva, az apával kötött szerző­
dés jogosultságát elösmerte, a később kötött 
házasságot érvénytelennek nyilvánitá Ugyan­
így élt a második forum. Nagy zavarban 
van a harmadik fórum, hová most az 
ügy került, mert el kell ösmernie, hogy 
a két alsó bíróság jogos alapon áll. de 
másrészt ez Ítélet törvényes elösmerése a lé- 
lekvásárnak, melyet minden áron el kell foj­
tani. Az ügy, melyet párisi lapok szellőztettek, 
méltó feltűnést keltett.

Apróságok.
A hivatás.
Tanár : Lássa, lássa ! Egy pár ismerősöm 

latin és görög üdvözlő levelet irt nekem, hát 
a mai napot annak szántam, hngy a nyelvtani 
hibákat kijavitgassam.

*
Vitézül.
Biró (a tanúhoz): Milyen távol volt ön a 

gyilkosság színhelyétől?
Tanú: Mikor az első lövést telte, öt lé­

pésnyire voltam a gyilkostól.
Biró: És a második lövésnél ?
Tanú: Na — akkor már ötszáz lépésre.

Félrebeszél.
Orvos: No, jó asszony, a veje erős láz­

ban van. Öntudatán van mindig?
Baraszt asszony: Öli igen, hiszen tegnap 

0 angyalnak nézett engemet.
Orvos: Akkor mégis úgy látszik, hogy fel- 

rebeszélt.
*

Igaza van.
FTatai ur (meglepetve egy öreg uszonyhoz):

»De kérem; én azt olvastam a kis hir­
detőben, hogy itt ezt a kis szobát egy fiatal 
özvegy adja ki.«

Öregasszony: »Én vagyok az a fiatal 
özvegy. Két héttel ezelőtt halt meg az én 
uram!«

Debreczeni ingatlanok forgalma.
Február 20—27.

Ilj. Horváth János veszi Horváth János 
elepi tanyabirtokát 14,000 írtért.

Kiskorú Gerzon Adrienne veszi Szedlák 
József és neje Weisz Karolina kádas utczai 
1897. sz. házát 20,000 frtert.

Nagy József és neje Pap Zsuzsánna veszik 
Torok András és neje Juhász Zsuzsánna csapó­
kerti szőlőjét 420 írtért.

Birinyi Imre veszi neje Lada Mária ebesi 
tanyabirtokát ajándékozás czimén 2250 forint 
értékben.

Németi István veszi Nagy Lajos és neje 
Fényes Emilia busi-ulczai 725. sz. házát 1000 
forintért.

Csuhrán József és neje Tikász Juliánná 
veszik Varjas Péter és neje Erdei Zsuzsámra 
késes-utczai 3529. sz. házát 1675 írtért.

Szebeni István és neje Szabó Juliánná 
veszik Tóth Sándorné Szép Terézia téglás­
kerti szöllőjét 200 írtért.

Kertész Imre veszi Steinfeld Mihály elepi 
tanyabirtokát 19,000 írtért.

Nagy Sándor és neje Radó Mária veszik 
Nagy Erzsébet Papp Lajosné és társai homok­
kerti szőlőjét 800 Írtért.

Nagy András és neje fiajas Terézia ve­
szik Stern Jakab és neje Sváb Róza köntös­
kerti szol lőj ét 800 írtért.

Id. Bagdi József veszi Erdélyi Mihály 
szöllőjét lUOO frtért.

Balog István és neje Köblös Juliánná ve­
szik Csizmadia István és neje Szűcs Rozália 
nyil-utezai 3080. sz. házát 1190 frtért.

Felelős szerkesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gynla főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő,
nagy-uj-utcza 1702 sz.)

A széchónyi-utczai kertben a
városiól öt percznyi távolságra egy csi­
nosan berendezeti s külön bejárattal biró
kert, nyaralóval, konyha, kama­
ra és pinczóvel ellátva (89.) 2—a.

ZE3 JLi JD Ó-
Ertekezhetni: Dr. M e g y e r y Pál 

ügyvéddel Széchenyi-u. 1778. szám.

'J

Kis-mesíer-utczán, az 1382-ik számú 
ház 42 öl ondódi földével eladó, vagy 
esetleg május 1-től kiadó.

Értekezhetni kis-hatvan-utcza 14-20. 
szám a. (83.) 2—2.

Uj posztó raktár!
Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő
Brassói posztókból

a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.
(8.) 45.—

Rickl József Zelmos
1M.,

Ajánl

petróleumot
(tiszta nem gyúlékony)

liter számra . 16» 18 és 20 kr,
császárolajat.........................26 „
király olajat.........................30 „

továbbá:

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT. 
Cuba-, Jamaica- és Ananás-rumot,

Fecco, Mandarin, Császár, melang Souchong
TEÁT, (3-) 10,_

déli gyümölcsöt,

legfinomabb czukrot, kávét, csokoládét
és minden füszerszakmába tartozó árúkat

a legjutányosabb napi áron,
A legujabb és legolcsóbb politikai és közgazdasági napilap

MAGYAR ÚJSÁG.
Laptulajdonos: J)R, FHNYY’ESSY EEREJNTOZ orsz. képviselő.

Előfizetési árak: Egész évre 12 írt. — Féléire 6 írt. — Negyedévre 3 frt.
A „Magyar Újság“ jeles politikai, köz- és mezőgazdasági, társadalmi és szépirodalmi 

czikkeken kiviil állandóan két kitűnő regényt közöl.
A »Magyar Újság« kiadóhivatala egész éves és féléves előfizetőinek azt 
az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a »MAGYAR ÚJSÁG« valamennyi
sorsjegyeire, melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen
engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak és a Magyar leszámítoló 
és Pénzváltóbanknál letétbe helyeztettek, játszanak és évenként és csoporfonkint 

65, tehát 130 húzásban részesülnek és csoportonkint 31 tehát összesen 
7 millió nyereményre játszanak.

A felosztás úgy történik, hogy a »MAGYAR ÚJSÁG« mindazon esetben, melyben vala­
melyik sorsjegyre kihuzatik, a nyereményösszeg felet előfizetőinek engedi at, olyformán, hogy 
egyik budapesti kir. közjegyző előtt egész éves előfizetői sorából 30, s féléves előfizetőiből 20 
sorsoltatik ki. Ezen 50 előfizető között osztatik szét az egész nyeremény fele.

Mutatványszámokat kívánatra Ingyen küld a MAGYAR UJSAG^

kiadóhivatala
(91) 2—4. BUDAPEST, IV. kerület, Gránátos-utcza t. szám.

J&.

„DERRECZEI í . TÁRSASÁG

(Nagy-uj-utcza 1702. számú KonrácL-házban.)

teljes uj berendezéssel,
elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat 
és tánczrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendők.
Uj vállalatunkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE W“,
szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ és a „JOGI HETILAP“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába. 

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon eszközöltetnek.

Sipósági nyomtatványok készletben vannak.-
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Egy hóra
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A lap szellemi i 
lenieny a szer kg1 .

Előfizeti
Telegdi K. Laj| 

és a kiadóbiv]
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Az 
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lentuma 
teljesen 
nusitott 
mentette 
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is alkalmi 

Azt
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melyekké 
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vetkezik' 
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Minden 
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orthodox! 
múltban 
mely méj 
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dóságot 
század 
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Nem| 
kell a sz 
zet önkéj 
zsidóság 
humánus! 
germanizj 
cziónak 
dékeken 
csileg tői 
országot I 
sáska-seil 
gyarorszi 
tott beij 
kába s 

Mit! 
zsidóság] 
gyarorszj 
Semmit 
tern a 1 
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zsidóság! 
magát, lil 
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az eddi£ 

Tölj 
mozgatni 
gusitása 
az általa] 
toltuk e 
rajta, mi 
hitközséd 
len volta 
dotta, h<f 
kell! Hu 
gyobb 
Buda per 
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ox-ok.

Shj 
gyűlés 
jdgusitál 
már mi] 
nem éréi 
volna ml 
nek is kj 
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gyes bál

Nyomatott a »Debreczen«-nyomda részvénytársaságnál.


